

Городская хроника.

Народные воскресные чтения. Вчера, в воскресенье, 3 ноября, в 12 1/2 часов дня состоялся сатуэция народных чтений:

В градо-Томской Никольской церкви и в общине приехавших будут продолжены следующие статьи: а) Торжество христианства над язычеством; б) Жизнь препод. Варлаама Хутынского и знаменитый урок; в) Продолжение — «Смерть Власа», последние годы Власа и любовь его; г) Пастырьское самопроявление по поводу представления в церковь на воскресные дни.

В приходской Никольской церкви в Петровской улице, в Д. П. С. Першина будут прочитаны 4 статьи: а) Изв. св. истор. вета; б) Жизнь и труды христианства XVI века христианства; в) Продолжение — «Смерть Власа», последние годы Власа и любовь его; г) Пастырьское самопроявление по поводу представления в церковь на воскресные дни.

В народной библиотеке: 1) «О зоркости и болязнях», соч. доктора Перфильева, читает врач А. Е. Закуричев; 2) «Сивилла» соч. Гаршина, читает И. В. Журавлев; 3) В антракте между этими двумя чтениями будет хорошее чтение. Впервые выступит в народной библиотеке, в качестве исполнителя номеров программы, хор под управлением П. Г. Мясникова. Исполнимым будут следующие песни: 1) «Невольное наше море... музыка Зайцева; 2) «Вечер на море», музыка Або; 3) «Сердце, сердце, что ты плачешь»; и 4) «Ты, Дунай ли, мой Дунай», музыка Зайцева.

Чтения в народной библиотеке будут продолжаться в то воскресенье в зале музея прикладных знаний по 2-му этажу. Взойдет со своего подъезда.

В Нижне-Еланском училище (против лесной столовой), в аудитории для народных будет читаться: 1) «Земельный рудник», соч. Немаронина Давыдов, читает С. И. Вокренский; 2) Несколько музыкальных номеров исполнит оркестр Томского батальона под управлением Н. В. Овсянова; 3) «Морские Никитины», соч. Мараниского, читает В. А. Вьяльский.

В Нижне-Еланском училище (в аудитории для детей) будет прочитана «Сказка о рыбакке и рыбакке», соч. А. С. Пушкина, читает В. А. Игнатова. Чтение будет сопровождаться показыванием полной коллекции световых картин, иллюстрирующих отрывки из сказки Пушкина.

К вопросу об улучшении в Томске ветеринарно-полицейского надзора за мясной торговлей. До сих пор привозимый на томский рынок из окрестных деревень уже убитый скот без всякого ветеринарного освидетельствования поступал прямо в продажу. Такой порядок несомненно представлял значительные неудобства: хотя привозимая на рынок туша скота и должна быть снабжена свидетельствами волостных правлений, что скот сатуэтен из мясности благополучной, но это не исключает возможности случаев привоза в поступлении в продажу недоброкачественного мяса от большой скотины. Ежемесячные отчеты городского ветеринара, заступающего скотобойней, достаточно красноречиво убеждают, как важны осмотры поступающего в продажу мяса: тысячи легкого, печеней, в продажу как недоброкачественная, не пропускаются. В целях улучшения порядка продажи привозного мяса, городского ветеринара проектируется издать обязательное постановление, в силу которого на мясной рынок мясо, не освидетель-

ствованное городским ветеринаром и не заключенное, не должно быть ни коим образом пропущено. За освидетельствование каждой туши будет установлена плата, так что протестующие мясники не только должны упорядочить мясную торговлю, но и принести городу довольно большой доход. Свидетельствование привозное городом мясо является ввиду ввиду ввоза скота в город пунктах. Также как установление такого осмотра должно прибавить очень много работы городскому ветеринару, то на службу города проектируется пригласить еще одного ветеринарного врача. Вместе с тем, как вы слышали, выметает в виду увеличение скота, так как, по сравнению с другими городами, такса томской городской скотобойни ниже шести других, хотя стоимость самой скотобойни и расходы по ее содержанию не меньше, чем в других городах.

Женская рудольфская школа нашего общества попечения о начальном образовании существует уже около десяти лет и среди профессионально-образовательных учреждений города занимает, без сомнения, одно из первых мест. Десяти прошедших полных курс рудольфской школы в сотни учеников, т. е. или аныя рудольфская школа несли, конечно, не малую долю материального благосостояния в свои семьи, принадлежат к числу тех, кто в былые времена классами городского населения. Многие из них явились серьезной поддержкой и опорой в смысле в качестве полезной рабочей силы, стоило бы в домашнем быту трудящегося былого люда.

В настоящее время, к 1-му ноября, число учащихся в школе 80, в возрасте от 12 до 17 лет. Громадное большинство их — дети из бедняцкого населения, окончившие курс в городских начальных школах.

Учащиеся по ряду занятий в школе распределяются по трем отделениям. В первом отделе занятия состоят по преимуществу из языков французского (шпана, итал. и т. п.), латинского языка (шпана и т. п. работы), разного рода вышивания и первой работы по шитью. Во втором отделе — продолжение работ 1-го отделе, особенно по шитью; в третьем отделе — обучение кройки; затем изучение работы по шитью (из суровых ленток) и т. п. и выполнение самостоятельных работ по шитью. В 3-м отделе занятия заключаются обучение и обращается особое внимание на шитье, кройку и выполнение привязанных шкотовых изделий (50 сторон, — Пенсация, произведенная окончившим в школе в прошлом 95 году (около 8 учеников), при участии дежурств от Том. ремесленной ураны и двух воспитателей, дали вполне удовлетворительные результаты. На содержание этой школы и устраивается 3 ноября в воскресенье лотерея-аллегория.

Внимание городского управления. Сметы городского доходов в расходной на будущий 1897 год закончена. По святи этой, как мы слышали, являющиеся казначей ураны являлось в том же жаривать, в каком оно получалось и в нынешнем и прошлом годах. Между тем за последние годы жизнь в Томске, как известно, настолько взорвалась, что размеры жалования, прежде являвшиеся вполне достаточными для безбедного существования семьи, теперь оказываются недостаточными и не обеспечивают существования служащих. Помня-

сообщение прервано. Выступило из берегов также Скутарийское озеро; притягивая к озеру города и местечка затоплены. Население Зетекского округа в опасности; число погибших не приведено в известность. Князь немедленно отправился в места, которым, грозит опасность.

София, 30 октября (11 ноября). Концессии на строительные работы по линии Серамблен — Новая Загара получил русучский банкир Симеонов за 11 1/4 миллионов франков.

ВБград, 30 октября (11 ноября). Продолжительные ливни вызвали в западных частях Сербии наводнения.

По Сибири.

Мастерские в Александровской на торной торговле. Мастерские Александровской казначейской тюрьмы, находящейся в 75 пер. от Иркутка, арестантскую одежду и обувь на все поставляют (за исключением Нижне-удинской) тюрьмы Иркутской губернии и в тюрьму города Якутска. При тюрьме находится две мастерские: сапожничья и портняжничья, год от года увеличиваясь. В 1895 г. число портняжничья и сапожничья в тюрьме достигло цифры 130 человек. И только на одну материал, вывезенный было тюремной администрацией около 75 тысяч рублей. В том же году арестантами заплачено вознаграждения за труд всего 2699 р. 92 в. за 27000 рабочих, так что каждый мастерской на день работы получает по 9,99 коп.*).

Арестанты, на основании правил о тюремных мастерских, получают всего лишь 1/10 часть всей платы. Поэтому за свою работу они получают следующее незначительное поштучное вознаграждение: за шитье суконного арестантского армяка и шаровар по 10 коп.; латанья брюк, женских юбок, мужских рубашек, тюфячков, мыльниц — по 3 коп.; за шпунт; латанья и зашиванья шапок по 1 1/2 коп.; котель, бродной в туфель по 10 коп. за пару. Рабочий день в Александровской тюрьме продолжается 10—12 час. Труд мастерских в Александровской тюрьме, конечно, обязательный, за исключением предвечерних и табельных дней. Все изготовленные арестантами предметы принимаются от тюремной администрации особой комиссией, под председательством одного из чиновников особых поручений г. иркутского генерал-губернатора.

Вроме портняжничья и сапожничья работ, казначейскими производятся различные домашние работы; ими были построены каменные здания новой тюрьмы и церкви, ими производятся разные столярные и плотничьи работы для надобностей тюрьмы; они работают на *) В 1895 г. закончено 90687 рабочих дней на сумму 81043 р. 50 к.

арестантских огородах, погосах и кирпичных сараях. Кроме того, в том 1895 года более 400 вагончиков работало на строящейся сибирской железной дороге и около 300 на Николаевском железнодорожном заводе.

Самодельные и кустарные промыслы на киргизско-степной окраине весьма развиты, их особенно между военными киргизскими его населением, так как киргизы изготовляют сами значительную часть предметов своего домашнего обихода. Так, они изготовляют деревянные основы юрты, войлоки, которыми они покрывают шкуры и тельма, сплетают эти войлоки, много деревянной и вся всякая утварь, входящая внутри или жилищ. Предметы необходимые при перекочевках, — ящики, сумы, седла, лошадиная сбруя, одежда, украшения, работы кузнечного мастерства, музыкальные инструменты, предметы домашнего и военного употребления шаманского культа и т. п.

Из нравов Амурской золотопромышленной тайги. «Ам. Газ.» сообщает, что спиртовому, посягающему на местные прически, расположенные в глубокой тайге, чтобы отменить одному или присланных служивых за его усердие в поимке их, выне поймали его самого и, под угрозой лишиться жизни, заставили бить землю.

Корейское и китайское население в Приамурском крае. «Прям. Взд.» дает сведения, что напавшие корейцев и китайцев в пределы приамурья были особенно гонимы в 1893 г., когда южный уездок Уссурийской ж. д. наиболее нуждался в рабочих. В этом году из Шань-дунской провинции на окрестных парохозах прибыло в край 3,119 корейцев и 17,351 чел. китайцев. Когда затвиз в 1894 г. потребность в рабочих уменьшилась — уменьшился и прилив их в национальности. Так, в 1894 г. было только 1,975 корейцев и 12,423 китайца. С тех пор приток их и других постепенно уменьшается, хотя потребность в них еще весьма значительна, как в нужных, и более дешевых рабочих нах в области торговли и разного рода ремесел.

Статистический свѣдѣнія о добычѣ золота въ Енисейской губ. за 1895 годъ. В Енисейской губернии в 1895 году на золотых промыслах находилось 12,443 рабочих. Добыто золота 247 пуд. 6 фунт. 20 зол. 2 д. Работы производились на 124 присквах северной тайги, 126 — южной тайги, 18 — Красноярска и Ваянского округа, 38 — Ачинского округа, 65 — Минусинского. Больше всего промыслового (150,571 870 пуд.) и добыто золота (114 пуд. 14 ф. 17 зол. 75 д.) на промыслах южной тайги, меньше всего — в Усинском округе, где промыслового 8,670,700 пуд., а добыто золота 6 пуд. 20 ф. 53 зол. 34 доз.

Площадь львовъ въ Западной Сибири, находившаяся в владении уральцев, по свѣдѣннмъ «Прав. В.», за 1-му января 1896 года составляла 2,090,010 дес.

Новая теория въ наукѣ о преступномъ челоѣкѣ.

29 августа 1896 года закончился в Женеве криминологический конгресс. Тут был представлен культурных стран. Присутствовал и известный представитель нашей магистратуры г. Захаревский, как оказывается, единственный представитель старой теории, по которой на волеизъявление преступника и на волеизъявление его «злой воли». Г. Захаревский формулировал так свое отношение к виновности: «Вопрос о виновности и ответственности зависит от области юриспруденции. Одни только судьи, представители закона, должны решать, ответствен ли перед законом каждый данный преступник... Судья не отвечает от своей волеизъявления ни предикта, будь то комиссия медиков или собрание социологов».

Этот сильный вызов новому направлению вызвал бурю негодования. Абба-де-Ватте выступил ярким защитником криминологической антропологии. «Отдать все свои симпатии и любовь миру обездоленных и отверженных», в терминах в виду безоглядного карательного закона, мучился в виду грозивших, случившихся мучу в вопросе об уголовной виновности

сти и ответственности, не находил удовлетворения меня отъ на эти вопросы, безоглядно бродить въ потьмах, не видѣя выхода изъ утѣтанных мѣн сумбурных. Но вот, понахис мѣн на глаза труды по криминологической антропологии и свѣтъ озарил мѣн, мысль моя просияла».

Говорили Ломброзо и Ферри — столпы нового движения. Победили на конгрессе они, любезнейшим образом г. Захаревский. Разумеется победили не личность, а старая теория, победившая не г. Захаревский, а старая классическая школа. Что же это за теория, которое так шумно развещивается свое знамя? Что проповѣдует т. н. криминологическая антропология?

И. Отецъ новой школы — Цезарь Ломброзо, профессоръ судебной медицины въ Туринскомъ университетѣ. Основа его ученія и главная заслуга та, что онъ оставилъ старый методъ исследования тонкостей понятий: «преступления и наказания», а приступилъ къ изученію преступника, какъ индивид. Онъ занялся извѣрченіемъ роста преступниковъ, ихъ вѣса, объема груди, размаха голы и т. д., извѣрчилъ ихъ черепъ, изучалъ ихъ сочиненія. И вотъ первый выводъ, къ которому онъ пришелъ, это то, что преступникъ — первобытный челоѣкъ, дикарь. Преступность, какъ явление, — это возвращеніе къ старому, первобытному состоянию, т. е. вставанію. По странной воле судьбы, нѣкоторые люди рождаются сь

памятностями, несомнѣнно, преступными сь нашей точки зрѣнія, которыя были, однако, нормальны въ первобытныя времена.

Даже въ любви преступниковъ къ татуированію, онъ видитъ влусы дикаря. Эта поразительная точка зрѣнія, ставшая преступника жертвой своей природы, отвергающая такъ называемую свободу воли и выбора, естественно вызвала ярой протестъ, но въѣсть сь тѣмъ появился цѣлый рядъ извѣдываній анатомическаго строения, физиологическаго и душевнаго жизни преступника, явились примерженія, сумевшія организовать уже 4 конгресса. А въ Россіи это ученіе имѣетъ серьезныхъ послѣдователей въ лицѣ Дриля, Тарновскаго, Оболенинскаго и др., хотя первымъ психологомъ преступника долженъ считаться въ Россіи, если не въ Европѣ, гениальный Достоевскій.

III. Лоранъ — ученикъ Ломброзо. Онъ развивалъ ученіе своего учителя. Всякъ преступникъ онъ дѣлитъ на классы: есть много честныхъ въ душѣ людей, которыхъ роковое стеченіе обстоятельствъ наталкиваетъ на преступленіе. Они могли бы остаться до гроба уваженными членами общества. Сколько убійствъ совершается прекрасными отъ природы людьми, вследствие взаимной любви женщинъ! Сколько преступленій совершается кроткими душами подъ вліяніемъ глубокаго оскорбленія! Иногда даже вѣсь попадаетъ въ тюрьму вслѣдствіе со-

блазна. Нужно было много выдержки, чтобы преодолѣть искушеніе. Все это классъ, неопасный въ обществѣ, т. е. случайные преступники.

Въ то время, какъ тюрьма и наказаніе — несчастная случайность для первыхъ, для преступниковъ второго класса тюрьма — любимое и почти постоянное мѣсто жительства. Это бродяги и нищие, люди неуравновѣшенные и вообще слабые въ житейской борьбѣ. Отдѣльную группу составляють такъ называемые врожденные преступники. Это — выродки челоѣчества: лишенные нравственныхъ чувствованій, они далеки отъ страданій ближняго. Слова: совѣсть и раскаяніе звучатъ для нихъ чуждо и дико. Они жестоки, лживы. Даже въ богатствѣ они преступники. Наказаніе ихъ лишь озлобляетъ. Это нравственно слабые люди. Они родились преступниками, въ крови ихъ злодѣйство. Уже съ дѣтства, безъ видной причины, они вступаютъ на путь нечести, кроютъ организаціи, необъяснимаго злодѣйства.

Видъ всякаго сомнѣнія, что связь между преступленіемъ и душевною болѣзью громадная: между преступниками много вырождающихся, предположенныхъ къ избойванію душевными недугами. У нихъ много ненормальнаго въ сферѣ чувствованій. Это тупля, вялая, пассивная натура. Ко всему въ мѣрѣ и даже къ собственной судьбѣ они поразительно безучастны.

Они болыи волей, не способны къ какому-либо продолжительному напряженію и

не могутъ сосредоточить свою волю, ни на размышленіи, ни на вѣстной дѣятельности.

Не отвергая необходимости изолировать общество отъ врожденныхъ преступниковъ, мы тѣмъ не менѣе не раздѣляемъ взгляда антропологической школы о необходимости окончательнаго изолированія врожденного преступника, не останавливаясь передъ страданіемъ къ нему и нѣкоторой надеждой на исправленіе. Тѣмъ не менѣе постановка вопроса оригинальна и обладаетъ крупной чертой вѣрности въ ученіи уголовного права.

Вотъ почему вопіетъ правъ Крафтъ: «Энгельс, восклицая: «настанетъ пора, когда наши современные взгляды на преступниковъ и на наказаніе, въ его нравственность и правовую вѣрности, будутъ признаны не состоятельными и когда на преступника начнутъ смотрѣть только какъ на несчастнаго, опаснаго для общества!».

Побольше судебно-психиатрическаго матеріала въ свѣдѣніи, и очень часто ссылка на Сибирь и оставленіе на произволъ судьбы преступника, — уступитъ мѣсто болѣе внимательной о немъ заботѣ и изолированіе преступника будетъ своимъ характеромъ не «наказаніемъ», не «полездѣіемъ», а печальной необходимостью, соединенной съ состраданіемъ къ болыому прожженному преступнику.

Р. Л. Вейсманъ.

Ищу службу по коммерческому делу, согласен въ отъездъ. Справиться: Ураганскій переулокъ, домъ Пожиновой, сирота Минюхина. 5-5

ПРОДАЮТСЯ санки городской, кошева, патокъ для бѣлья, часы стѣнные, ружье Монте-Кристо, полный станокъ для ажурныхъ раб., перестакъ для часовика и разн. мелкия домашнїи вещи. Магистратская ул., д. № 12 Ульянова. 2-10

ДЕШЕВО продается шуба на выкуловое. Иду. — Духовская ул., д. № 11, во флигелѣ вину (на задвѣжъ дворъ). — Видѣть отъ 4 до 6 час. дня. 3-5

Вновь открыта специальная торговля русскими виноградными винами

Д. А. КЛИМЕНТОВА изъ Ростова на Дону.

Донскїи, канкаскїи и крымскїи вина отъ 4 руб. 50 коп. ведро, въ бутылкахъ отъ 40 коп. и дороже, донскїи шампанскїи вина отъ 80 к. бутылка. *Набережная реки Ушайки, домъ Воронковой.*

ПРИГЛАШАЮТСЯ лица, желающїи взять на себя поставку въ большомъ количествѣ бугоръ: камня, кирпича, известки, основанїя бревенъ и плахи. Обращаться къ председателю комитета по постройкѣ админ. Томской духовной семинарїи, о. Архангельскому Давыдову.

Отдается подлѣ **МАГАЗИНЪ** помещенїе въ д. Самохваловой, подлѣ Барановской Гостиницы. 9-10

Хорошо и дешево — домашнїи бѣлизна, 2-хъ бѣлизнъ — 20 к., 3-хъ бѣлизнъ — 25 к.; съ 2-хъ часовъ до 6 час. вечера. Духовская ул., д. № 13.

ПРОДАЮТСЯ ТРОЕЧНАЯ КОШЕВЯ. Еланская ул., домъ № 36. 2-3

НЕДОРОГО отдается 3 комнаты. Белье, Валетскїи переулокъ, № 6, д. Леонова. 2-3

НУЖЕНЪ одновѣдъ служащїи по бытовому и галантерейной торговлѣ въ отъездъ. Печевскїи переулокъ, домъ Навольева № 15. 2-3

КОМНАТА ОТДАЕТСЯ Торговая ул., д. № 11, кв. Родзевича.

ПРОДАЮТСЯ городскїи санки съ шибельнѣхъ меднѣннѣхъ обдѣлкахъ — цѣна 125 р., и вторые съ пестрыми меднѣннѣхъ — цѣна 65 руб., и повозка тѣмъ работъ — цѣна 150 р. Пески, Большая-П д. Горная, домъ № 45, рядомъ съ элеваторной г. Патрушева. 2-4

Отдается комната со столомъ. Белоз. Загорная ул., № 25. 2-10

Городская кошевка продается. Солдатская ул., домъ № 67, Фельдманшера. 3-5

Портной СЕРГѢЕВЪ, Славская ул., д. № 12-а Давыдова, противъ Подорожного переулка. Тутъ-же отъѣзденъ 2 комнаты. 3-10

НУЖНЫ нянька и горничная. Солдатская ул., д. № 55. 3-8

Почтамтская, домъ Некрасова.

СУНДУЧНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ
Александра Николаевича Баранчукова въ Томскѣ.
При сундучномъ заведенїи имѣются готовые сундуки разной мѣры и отдѣлки, ирашенные обивочными, подъ морозъ разныхъ цвѣтовъ, чваненными бѣлизн и бронированными съ лаврами и безъ лавры, а также принимаются заказы по желанїю заказчиковъ. **ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ.** **ПРОДАЖА ОПТОМЪ** и **ВЪ РОЗНИЦУ.** Продажа и заказъ принимаются при собственномъ домы, за Озеромъ, Знаменская ул., домъ № 10-й.

Е. А. ЖЕРНАКОВЪ.
ТОРГОВЛЯ ОПТОМЪ и ВЪ РОЗНИЦУ.
КРУПЧАТНА разныхъ сортовъ собственной вальцової мелницы, МУНА ржаная и пшеничная, **ОТРУБИ, ОВЕСЪ, КРУПА** разная, **МАСЛО СКОРОМНОЕ, СОЛЬ, МЫЛО** желтое и Сибирскѣ и **СВѢЧИ САЛЬНЫЯ** собственннхъ заводовъ, **АЛЕБАСТРЪ** и проч.
ЛАВКА: у часовни, деревянннй корпусъ № 1. **СКЛАДЪ и КОНТОРА:** въ домѣ Старцева, по Магистратской ул., № 28, телефонъ № 64.

XIII ГОДА ЧИТАНІЯ Открыта подписна на 1897 г. **XIII ГОДА ЧИТАНІЯ**

ВОКРУГЪ СВѢТА на ежегодный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на сушѣ и на морѣ

въ теченіе года подписчики получаютъ 50 еженедѣльных №№, иллюстрированныхъ, содержащихъ рассказы, статьи, романы, поѣски, путешествія, популярно-научннн статьи и многоценные рисунки.

ВЪЗПЛАТНО иллюстрированныхъ имени художника Эмилье Валлронъ, Невилле, Ру и другихъ, и содержащихъ въ себѣ **СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ Жюль Верна.**

Собраніе это будетъ состоять изъ 12 томовъ божаного формата, и изъ него выйдутъ восемь изданныхъ романовъ, переведенныхъ съ французскаго языка С. С. Сивковымъ, изданными и сокращенными:

- 80,000 верствъ подлѣ водою 2 т.
- Дѣти капитана Гранта 2 томъ.
- Таинственный островъ 3 томъ.
- Воздушный корабль.
- Зеленый лучъ.
- Вокругъ свѣта въ 80 дней.
- Вверхъ дномъ.
- Путешествіе къ центру земли.

Кромѣ того подписчики, при покупкѣ 1 р., получаютъ 2 роскошныя премїи, состояща изъ 2-хъ художественнхъ картинъ (одеографїи). Картина, размеромъ 20/1, вер. въ длину и 18/1, вер. въ ширину, исполнена изъ артистическомъ издѣланїи бр. Кауфманъ въ Берлинѣ съ оригиналомъ художника Коппертонъ.

- Южный берегъ Крыма. Оригиналы этихъ картинъ съ видомъ Ялты, специально заказаны для премїи 1897 года.
- Видъ Днѣпра у Кіева.

Подписная цѣна на журналъ остается прежняя, съ собран. соч. Жюль Верна съ доставл. и пересылкою **4 р.**

Допускается расрочка: при подпискѣ 2 р., съ 1-му и 3-му и 1-му и 3-му и 1-му и 3-му — 84 премїи — при послѣднемъ изданїи.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Москва, Валаовая ул., д. Т-ва Н. Д. Ситина.

Кромѣ того подписна ПРИНИМАЕТСЯ: во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы, Петербурга и другихъ городовъ Россїи.

Журналъ издается Издательскимъ учрежденїемъ Т-ва Н. Д. Ситина.

Нужна няня въ двухъ дѣткахъ; тутъ-же дешево продаются: выдѣлка кариколь хлѣба; бѣлизна сан., бору и конторскїи стоки. Славская ул., домъ Кушечной № 22-а, квартира Гасосского.

Съ парохода ноябрь, знающїи свое дѣло, желаетъ имѣть хѣсто; согласенъ въ отъездъ. Адресъ: Жандаровская ул., Печевскїи пер., д. № 10 Валаховнн.

Нужна дѣвочка въ услуженїе дѣтъ 14-15. Пятницкая ул., домъ № 13, рядомъ съ Песчанымъ, кв. Морозова. 2-3

ПРОДАЮТСЯ выдѣлка санки и полушубная постель. Ваганьковскїи переулокъ, домъ № 17, Батурина. 2-3

ДЕШЕВО ПРОДАЕТСЯ совершенно новая мѣловая шевель съ каракулевыми портретами. Ул. Солдатской, д. № 11, кв. Богданова. 2-3

КВАРТИРА отдается, 4 комнаты, 5-я кухня. Иркутская ул., № 25-й д. Астафьевой, нижнїи этажъ. 3-3

МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ

САМОИГРАЮЩІЕ: Полфоны. Симфонїоны. Швейцарскїе музыкальные ящики. Дѣтскїе музыкальные ящики. Органы съ деревянннми флейтами.

МЕХАНИЧЕСКІЕ: Малый Аристонъ. Фениксъ. Органъ Dolcine. Серафинъ. Аристонъ-Органъ. Герофонъ. Манопаны. ПIANO-МЕЛОДИКО.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ скрипокъ, гитаръ и виолончелей.

П. И. МАКУШИНЪ, въ ТОМСКѢ (въ собств. домѣ).

Съ 1-го ЯНВАРЯ 1897 ГОДА БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ **БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ** **ПОЛИТИЧЕСКО-ОБЩЕСТВЕННАЯ и ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА** **„СИБИРЬ“** посвященная интересамъ всей Сибїри и сопредѣльныхъ съ нею мѣстностей.

ПРОГРАММА:

- 1) Телеграммы Россїйскаго Агентства.
- 2) Передовыя статьи.
- 3) Хроника мѣстной жизни.
- 4) Корреспонденціи.
- 5) Статьи по различнымъ вопросамъ, относящимся до тѣхъ мѣстностей, которыя посвѣщена газета.
- 6) Сообщенїя по дѣламъ общественныхъ управленїи.
- 7) Переселенческое дѣло.
- 8) Школьное дѣло.
- 9) Извѣстія о дѣятельности учебннхъ и благотворительныхъ обществъ.
- 10) Судебная хроника, безъ обсужденїя рѣшенїи.
- 11) Торгово-промышленннй отъездъ. Извѣстія и справочннн свѣдѣнїя по всѣмъ родамъ торговли и промышленности. Рыночныя цѣны. Вырѣзные бюллетени.
- 12) Внутреннее обозрѣнїе.
- 13) Заграничное обозрѣнїе.
- 14) Фельетоны.
- 15) Разныя извѣстія. Мелочи.
- 16) Объявленїя.

СРОКЪ ВЫХОДА 3 РАЗА ВЪ НЕДЕЛЮ.

Подписная цѣна: на годъ — семь рублей, на полгода — четыре рубля и три мѣсяца два рубля ннтьдесятъ коп.

Подписна принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи (Екатерингофскїи пр., д. 107) и въ книжномъ складѣ А. М. Калмыковой (Литейск. пр., д. 60), въ гг. Томскѣ и Иркутскѣ — въ книжныхъ магазинахъ П. И. Макушина и въ г. Омскѣ въ общественной библїотекѣ.

Редакторъ-издатель **К. П. Михайловъ.**

IV г. изд. **КОНЧАЕТСЯ ПЕЧАТАНІЕМЪ** **СИБИРСКІЙ** **ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННІЙ КАЛЕНДАРЬ.** **IV г. изд.**

изданїе Ф. П. Романова на 1897 годъ.

Съ картою Россїйскаго Имперїи, портретами всѣхъ Главннхъ-мѣстоположенїи Сибїри и множествами рисункомъ: виды разныхъ городовъ Сибїри; типы народовъ, ихъ жилища, костюмы, козачествоныя принадлеженїи и др.

Содержанїе: Сннтокъ всѣхъ исповѣданїи. Россїйскаго Императорскїи Царствующїи домъ. Сннтокъ всѣхъ депутатїи отъ Сибїри, бывшихъ на коронаціи въ мѣѣ мѣсяцѣ въ Москвѣ. Волжская сибирская и часть въ Устьурбїска ж. д. Русскїи въ Китай въ началѣ XIX столѣтїя. Подробное описанїе всѣхъ областей и губернїи Сибїри. Острова Сахалина. Очерки Устьурбїскаго края. Описанїе портовъ Охотскаго моря. Сннтокъ всѣхъ экспонатомъ отъ Сибїри на Всероссийскїи выставкѣ 1896 г. съ краткнми описанїемъ ихъ производа. Сннтокъ всѣхъ торговыхъ фирмъ Сибїри съ описанїемъ рода ихъ торговли. Много справочннхъ свѣдѣнїи, какъ то: минеральнн воды, новые судебные уставы, филансы, пути сообщенїи, адресъ-календарь и пр., пр., пр.

ПОСЛѣДНІЙ СРОКЪ прїема объявленїи 25-го октября — исключительно въ типо-литограрїи П. И. Макушина въ Томскѣ. Цѣна: впередъ текста 1 страница 50 р., 1/2 — 25 р., 1/4 — 13 р.; послѣдї 1 стр. 35 р.; 1/2 — 18 р.

Адресъ издателя: Томскѣ, Ф. П. Романову.

ВЪ АПТЕКАРСКОМЪ МАГАЗИНѢ

А. Р. ЩЕПКИНА и Д. М. СКОВОРОДОВА

ТОЛЬКО ЧТО ПОЛУЧЕНЫ:

МЫЛО „ЮМЪ-ЮМЪ“, **СТОЛОВЫЯ КЛЕЕЧКИ**, **КУХНИ „ЭКСЦЕЛЬСЮРЪ“** керосиновыя | **УДИЛА** гуттаперчевыя | **ЖИДКОСТЬ** и порошокъ „**АРАГАЦЪ**“ отъ клоповъ, таракановъ и проч. | **конскїи.**

Настоящее ДЕРЕВЯННОЕ МАСЛО ГАЛЛИПОЛЬСКОЕ.

Дополнено цензурой 1 ноября 1896 года. Тиражъ типо-литограрїи П. И. Макушина.